

Ο Βοηθός Άγγελος Αγραφιώτης, με ειδική εκπαίδευση στο θέμα, μιλά σήμερα στη “Θ”

“Μοναχικοί λύκοι”: Μια αναδυόμενη απειλή για την ασφάλεια

Ήταν ο μοναδικός Έλληνας που παρακολούθησε ειδικό σεμινάριο στο Ισραήλ αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών

Το φαινόμενο δεν είναι καινούργιο. Γίνεται όμως τώρα παγκοσμίως γνωστό εξ αιτίας των πολλών - και δυστυχώς, όλο και πιο συχνά αιματηρών - περιστατικών. Η περίπτωση της ομηρίας θαμώνων σε καφέ στην Αυστραλία και η τραγική κατάληξη με δύο νεκρούς, αλλιά και η δημοσιοποίηση του προφίλ του δράστη φέρνει στην επικαιρότητα ένα ζήτημα που για την συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών είτε είναι άγνωστο είτε περνά απαραίτητο, αφού “δεν κτύπησε - ως τώρα - την πόρτα μας”.

Η προετοιμασία και η εκπαίδευση στην Ελλάδα ανθρώπων, οι οποίοι πρέπει να είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν με επιτυχία τυχόν περιστατικό, δεν υπάρχει ή είναι σε πολύ νηπιακό στάδιο. Στην Ελλάδα κάτι ανάλογο μοιάζει πολύ απόμακρο και απίστευτο να συμβεί. Τίποτε όμως δεν αποκλείεται, αφού ο κόσμος έχει αλλάξει. Οι “τζιχαντιστές” και τα εγκλήματά τους, δυστυχώς για την ανθρωπότητα, βρίσκουν μιμητές.

Σε περιστατικά σαν αυτό της Αυστραλίας το κοινό στοιχείο είναι το ίδιο: Δράστες οι λεγόμενοι “μοναχικοί λύκοι”. Που σημαίνει ότι άνθρωποι (συνήθως με διαταραγμένη ψυχική ισορροπία) υιοθετούν μεν κι εφαρμόζουν πρακτικές τρομοκρατίας στο όνομα κάποιου σκοπού, αλλά μετά από δική τους απόφαση. Δίχως να παίρ-

νουν εντολές από τρομοκρατικά δίκτυα. Η πράξη τους επιδιώκουν να έχει δημοσιότητα και να γίνεται ευρύτερα γνωστή. Μάλιστα αρκετοί οφείλουν την εκπαίδευσή τους στο διαδίκτυο.... Δεν είναι λίγες μάλιστα οι δημοσιεύσεις μέσω των οποίων απευθύνεται ανοικτή πρόσκληση στους πιστούς (κατά βάση ισλαμιστές) να γίνουν “μοναχικοί λύκοι”.

Ο κ. Άγγελος Αγραφιώτης από το Βόλο, γενικός διευθυντής της A&K Risk Management Consulting μιλάει στη “Θ” για το επικίνδυνο φαινόμενο, που χαρακτηρίζεται ως “η αναδυόμενη απειλή για την ανθρωπότητα” και τονίζει ότι και έλληνες σκυριτάδες έχουν μπει για τα καλά στην εκπαίδευση αντιμετώπισης αυτού του είδους τρομοκρατίας. Ο ίδιος παρακολούθησε ειδικό σεμινάριο,



● Ο κ. Αγραφιώτης

τον περασμένο μήνα, στο Ισραήλ. Το σεμινάριο έγινε υπό την αιγίδα του ΝΑΤΟ και το παρακολούθησε ο κ. Αγραφιώτης, ο μόνος Έλληνας εκπρόσωπος. Σημειώνεται ότι οι σύνεδροι ήταν από όλο τον κόσμο (Φιλανδία, Βέλγιο, Φλώριδα, Γερμανία, Η.Π.Α, Ισραήλ, Φιλιππίνες).

“Αρχικά στο Συνέδριο διερευνήθηκαν οι σχέσεις μεταξύ “Lone Wolves” και θεμάτων ασφαλείας, κοινά σημεία τους. Επίσης η πολιτική και η διακυβέρνηση για την αντιμετώπιση των κινδύνων ασφαλείας που τίθενται από ένα ταχύτατα μεταβαλλόμενο περιβάλλον, αυτό των ενεργειών ενός “μοναχικού λύκου”. Επανεξετάστηκαν οι μελέτες συμπεριφορών και μετά από αξιολογήσεις, οι ενέργειες που

έγιναν από τους ανθρώπους του νόμου, ως αντίδραση και απάντηση στην απειλή αυτή” αναφέρει.

Εισηγητές του Συνεδρίου ήταν καθηγητές Πανεπιστημίων, αλλά και αξιωματικοί επιβολής του Νόμου, οι οποίοι παρουσίασαν και ανέλυσαν στους συνέδρους, τα πρότυπα λειτουργίας και τα πρωτόκολλα, (Standard operating procedure (SOP) που έχουν αναπτυχθεί από εμπειρογνώμονες. Όπως εξηγεί ο κ. Αγραφιώτης παρουσιάστηκαν ειδικές εκτιμήσεις κατά το σχεδιασμό, για συμβάντα ΧΒΡΠ συμπεριλαμβανομένων των “ευάλωτων πληθυσμών” και παρουσιάστηκαν προσεγγίσεις και εμπειρίες μεταξύ εμπειρογνομιώνων και των φορέων λήψης αποφάσεων που θα μπορούσαν να συμβάλουν στην ενίσχυση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας των μελλοντικών δράσεων.

Διερευνήθηκαν και αντηλλάγησαν ιδέες για τη βελτίωση των διεπιστημονικών προσεγγίσεων και τη βελτίωση των κοινωνικών και τεχνολογικών στρατηγικών και εξετάστηκαν ιδέες και προγράμματα, μέσω περιπτωσιολογικών μελετών για την από κοινού παρακολούθηση της δράσης των συμμετεχόντων εμπειρογνομιώνων, σε οργανισμούς και

χώρες. Παρουσιάστηκαν τρόποι ανίχνευσης και μέθοδοι αναγνώρισής τους.

Δύσκολος ο εντοπισμός

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός, πως ο εντοπισμός ενός “μοναχικού λύκου”, στατιστικά απαιτεί 360 ημέρες, μετά την εμπλοκή του σε τρομοκρατική ενέργεια.

Αναφέρθηκαν, στο σεμινάριο, οι επιδράσεις των μοναχικών λύκων σε επιχειρήσεις καταπολέμησης της εξέγερσης σε ζώνες συγκρούσεων.

“Υπάρχει αντικειμενική δυσκολία έγκαιρου εντοπισμού ενός μοναχικού τρομοκράτη, εξαιτίας της μη ένταξής του σε ομάδα και χρήση ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας. Εκεί εστιάζεται και η διαφορά, στο σχεδιασμό και δραστηριοποίηση των “μοναχικών λύκων” και των οργανωμένων κυττάρων μιας τρομοκρατικής οργάνωσης. Ενδεικτικά θα σας αναφέρω πως εντοπίστηκε “μοναχικός λύκος” ο οποίος είχε συλλέξει 37 διάφορα υλικά, αναγκαία για την τρομοκρατική του δράση, από πέντε διαφορετικές χώρες. Το μυαλό τους δουλεύει περιέργα...”

Και συνεχίζει: Στο συνέδριο - σεμινάριο παρουσιάστηκαν και αναλύθηκαν οι τρομοκρατικές επιθέσεις “Lone

Wolves” στο Όσλο και τη Βοστώνη, οι συνέπειες, η αντίδραση των Αρχών, τα κενά ασφαλείας που εντοπίστηκαν, αλλά και τα διδάγματα. Περαιτέρω παρουσιάστηκαν χημικοί και βιολογικοί παράγοντες, στα χέρια ενός “μοναχικού λύκου”. Ακόμη παρουσιάστηκαν τα εργαλεία της Ψυχολογίας και η φυσιολογία του εγκεφάλου ενός “μοναχικού λύκου”. Επιπλέον παρουσιάστηκε το ευρύτερο πλαίσιο της ΕΕ για τη διαχείριση κρίσεων και οι αντιτρομοκρατικές προσεγγίσεις.

Το κέντρο για την Πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης - ένα μοντέλο χειρισμού - απάντηση σε τρομοκρατικές επιθέσεις “μοναχικών λύκων”. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η παρουσίαση του ρόλου των Αρχών στη συλλογή πληροφοριών και αναλύθηκαν όλες οι νομικές διαδικασίες αντιμετώπισης του φαινομένου”.

Και καταλήγει: Μακάρι στην Ελλάδα να μην βρεθούμε αντιμέτωποι με ένα τέτοιο φαινόμενο. Πρέπει όμως να προετοιμαστούμε και η γνώση να μοιραστεί σε πολλούς ανθρώπους, ειδικά σε εκείνους που είναι υπεύθυνοι και αρμόδιοι για την ασφάλεια της ζωής πολιτών.